

苍城镇创新公益机制,精准解民忧 让高质量发展更有温度

记者
走基层

“光线亮了,外观美了,再也不怕渗水了。新修的房子住得很舒服,真心感谢‘红心暖城’!”昨日,苍城镇楼田村村民许巍(化名)满怀感激地说道。

许巍口中的“红心暖城”,是苍城镇委、镇政府打造的公益品牌项目。该项目通过汇聚社会各界的爱心力量,专门为该镇困难群众提供精准帮扶,切实解决他们的生活难题。

民生是人民幸福之基,社会和谐之本。如何兜住、兜准、兜牢民生底线,让民生保障更加有力有效、高质量发展更具温度,是摆在各级政府面前的重要课题。苍城镇“红心暖城”公益项目的成功实践,提供了一个生动的范例。

文/江门日报记者 刘嘉麒
图/苍城镇

推进精准帮扶 解决群众“急难愁盼”

许巍和妻子早年在东莞打工,育有一儿一女,日子过得虽不宽裕却也安稳。3年前,许巍的父亲因病离世,不久,妻子又确诊患有鼻咽癌。多年工厂劳作的艰辛,也让许巍身患疾病。夫妻俩最终决定离开东莞,回到位于苍城镇楼田村的老家。

“老宅是父辈用泥沙夯筑的,工艺老旧,墙面掉渣、雨天漏水,电线像蜘蛛网一样挂在梁上,一返潮就可能漏电。”许巍说,失去稳定收入后,夫妻俩靠家庭作坊维持生计,收入并不稳定。

“我们在开展精准摸排时,发现了许巍一家的困境,随后,我们立即联动‘红心暖城’精准帮扶专项小组,启动帮扶。”楼田村党总支书记谢锦伦说。

专项小组接到村委会的情况反映后,立即走访了许巍一家。“红心暖城”



经过翻修,许巍一家的房子焕然一新。

公益项目负责人、苍城镇妇联专职副主席张惠金说:“看到他们家确实特别困难,我们第一步就是为他们申请低保补助,确保基本生活有保障。”

低保补助只能解决温饱问题,许巍一家居住的老宅年久失修,存在安全隐患,需要尽快改造。为此,“红心暖城”精准帮扶专项小组联系了此前曾参与帮扶的装修公司,对许巍家的房屋进行全面翻新。2023年8月,新房翻新工程顺利完工并通过验收。原本泥泞的地面铺上了地板,斑驳的墙面被粉刷一新,裸露的电线也被包裹起来,屋内还安装了节能灯,整个家焕然一新。“装修公司十分贴心,帮我们重新规划了房屋布局,把二楼阳台改成了套间。现在,儿子和女儿都有了各自的房间,再也不用挤在一起了。”许巍感激地说道。

许巍一家的改变,是“红心暖城”公益项目的成果之一。针对传统帮扶方式不够精准、申请补贴周期比较长等问题,2020年,苍城镇创新帮扶机制,推出“红心暖城”公益项目,精准、及时帮助有需要的群众。

为了让项目真正发挥实效,苍城镇组建“红心暖城”精准帮扶专项小组,统筹协调财政部门、民政部门、妇联等多个关键机构的力量,形成合力。同时,专项小组深入基层,细致入微地调查核实困难家庭的实际情况,以保障帮扶资金能够迅速审批、拨付到位,真正实现“雪中送炭”,让温暖直抵民心。

这一机制很快得到了各村委员会的积极响应。“村里谁家困难,村委会最清楚。现在,村干部一发现困难群众,就主动联系我们。我们核实情况后,迅速开

会研究并拨付资金。”张惠金说。对于一些特别紧急的情况,实行特事特办,先打款救助,后补办手续,确保困难群众能够第一时间得到帮助。“最快的的时候,当天就能拨款。”张惠金说。

资金使用透明 爱心持续传递

慈善公益需要坚实的经济支撑,资金哪里来?

“关键是要把爱心调动起来,凝聚起来。”张惠金说。为此,苍城镇政府采取双管齐下的策略:一方面,成立慈善基金会,为帮扶工作提供稳定的资金支持;另一方面,积极与爱心企业和社会人士建立联系,争取更多支持。苍城镇商会秘书长罗创平对此深有感触:“政府提出新的帮扶项目时,我们商会的企业都非常乐意资助。这不仅因为‘红心暖城’公益项目的运行机制透明高效,更因为帮扶对象都是苍城镇的居民。”

“精准帮扶资金的来源包括苍城商会及其会员企业、本镇乡亲、社会热心人士、外地热心企业等,还有镇政府的财政支持。”张惠金介绍道。其中,企业家关杰初、吴锦兰伉俪长期大力支持苍城镇“红心暖城”公益项目,为当地民生改善作出了贡献。

据悉,为确保资金使用的透明性和规范性,苍城镇专门设立“红心暖城”公益项目设计了一套软件系统,详细记录每一笔帮扶资金的来源、用途和效果。谁在什么时候帮助了谁、帮助了什么、帮助了多少、效果如何,这些信息都一一记录在案,真正做到公开透明。

如何让社会爱心持续?苍城镇的

答案是:做好爱心反馈,让热心人感受到成就感。

“供电局的叔叔阿姨们,感谢你们对我的帮助,我一定会好好学习,将来报答社会……”翻开“红心暖城”慈善画册,一封封孩子们的感谢信令人动容。“孩子的感情最真挚、最纯粹。看到他们的成长,我们感到无比欣慰。”开平供电局党委委员唐信感动地说。

近年来,开平供电公司积极参与公益事业。“几年前,我们去苍城镇帮群众办理供电业务时,偶然听说了‘红心暖城’,双方一拍即合,成为长期合作伙伴。”唐信回忆道。2021年以来,开平供电公司已对接帮扶苍城镇5户家庭的12名困难学生。截至2024年6月,累计帮扶金额达10.9万元。

“每年,我们都会去看望帮扶的学生,看着他们的学习和生活一年比一年好,我们特别有成就感。”唐信说。

献爱心不求回报,但看得见、摸得着的正向反馈,无疑能让爱心者的热情更加持久。通过精准帮扶、透明运作和暖心反馈,“红心暖城”公益项目不仅解了困难群众的燃眉之急,更让爱心在社会中不断传递,形成良性循环。

品牌深入人心 力量汇聚成河

困难儿童收到了人生第一套定制书桌,危房户搬进了粉刷一新的安居房,面临生活困难的单亲妈妈获得了暖心慰问金……在苍城镇,“红心暖城”已成为家喻户晓的品牌公益项目,成效有目共睹。有了困难,大家总是第一时间想到“红心暖城”。

随着项目影响力的不断扩大,越来越多社会力量主动加入奉献爱心的行列,澳门企业家闻讯而来,主动伸出援手;本地企业积极响应,慷慨解囊。“红心暖城”让零散的爱心力量汇聚成河。

如今,“红心暖城”公益项目已从最初的困难救助,拓展到全方位的民生服务,参与了一河两岸改造、南南桥建设、道路“白改黑”工程等民生项目。此外,还举办了多场慈善专场活动,进一步拓宽公益服务的深度与广度。例如,在去年开展的专场活动中,广东建邦实业集团有限公司捐资近百万元,为苍城镇中心小学建设候车亭、捐赠300套学习桌椅,资助15名品学兼优的学生,并为2户困难家庭重建“安居房”,用实际行动诠释了企业的社会责任。

目前,“红心暖城”公益项目已举办帮扶活动65场、专场活动30场,投入帮扶资金316.87万元,惠及群众1391人次。该项目已累计收到民生工程慈善资金超2500万元,为当地民生改善和经济社会发展的触角不断延伸,“红心暖城”如同一棵扎根沃土的大树,让更多困难群众感受到温暖。

长沙街道精准“把脉”资源禀赋,因地制宜探索发展路径 集体“家底”增厚 村民“荷包”鼓起

2月10日,记者走访长沙街道,探访其探索富民强村新路径。该街道以“百千万工程”为牵引,立足资源禀赋,因地制宜探索出四大发展模式,通过资源整合和产业引导,推动农村集体经济与村民收入“双提升”。据统计,2024年,该街道农村集体经济总收入达8039万元,15个行政村平均收入超530万元,走出了一条因地制宜、多元融合的乡村振兴之路。



文/图 江门日报记者 敖转优

升级村级工业园 激活发展新动能

长沙街道西溪村106666.7平方米(160亩)老旧工业园的蝶变,是长沙街道“腾笼换鸟”的缩影。长沙街道全面梳理低效用地、淘汰“散乱污”企业,整合出连片优质空间,引进江门市展新材料科技有限公司、江门市集力计量设备有限公司等5个总投资超4亿元的高端制造项目,建设新材料研发与生产、数字式汽车衡生产线等,工业园产业集聚效应初步显现,集体经济发展基础进一步夯实。

同时,该街道创新设立“企业服务专员”机制,解决企业用电、用工等难题,并安排“企业服务专员”,深入企业一线,实地了解企业诉求,帮助企业解决具体问题,切实做到服务“点对点”、助企“实打实”。此外,“企业服务专员”将招聘信息送到村民手中,帮助村民实现“家门口”就业,带动村民就近就业增收。

升级改造后,西溪村级工业园租金收入增长近10倍,带动村集体年收入从100万元跃升至500万元,村民人均分红从500元增至2500元。

工业园升级不仅富了集体,更让村民在“家门口”端稳了饭碗。据了解,目前,西溪村级工业园已提供1500余个就业岗位,形成产业集聚与民生改善的良性循环。

特色街区聚人气 三产融合显活力

走进长沙街道幕村,昔日的闲置厂房与杂乱民房已变身工业区和饮食街。据悉,长沙街道精准施策,推动幕村三产融合发展,实现集体经济资产保值增值,激发消费活力。

长沙街道投入2300万元,用于完善幕村村路网、扩建厂房、规划建设停车位等,划分出工业制造、“饮食一条街”两大功能区。目前,“饮食一条街”已吸引135家餐饮店进驻,提供超200多个岗位,带动2300余人就业。

通过出租厂房、商铺和场地,如今,幕村村集体固定资产盘活规模达4800万元,2024年集体经济收入突破3000万元,稳居长沙街道各村首位。“村里商铺的租金比五年前翻了两番,连周边村民种的蔬菜都成了抢手货。”在“饮食一条街”经营餐饮店的李先生表示。

合作开发留成地 城乡融合促共富

日前,长沙街道爱民村村民陈伯算了一笔账:“土地流转后,我既有租金收入,又能到村办企业打工,年收入

多了3万多元。”他心里乐开了花。针对城郊土地零散、收益低的痛点,爱民村创新“资金补偿+资产运营”模式,与房企合作开发79333平方米(119亩)留成地。该项目不仅为村集体带来1.7亿元补偿资金和7200万元商铺资产,还通过专业运营每年新增200万元稳定收益,支撑村集体经济发展和提高村民分红,为爱民村经济发展积蓄后劲。

与此同时,爱民村委会将1783333平方米(2675亩)耕地、368667平方米(553亩)鱼塘统一流转,年租金收入达100万元,让“沉睡资源”变成“活资产”,集体“家底子”厚实了,村民“钱袋子”鼓起来了。

现代农业提质增效 科技赋能迎丰收

在长沙街道平原村80000平方米(120亩)水稻示范基地,无人机正在喷洒生物农药,华南农大“华航”系列新品种长势喜人。该基地通过应用新技术、新设备,采用智能化农业管理系统,无人机喷洒农药等先进技术,实现水稻种植精准化、智能化管理,提高水稻种植的科技含量和效率,水稻亩产提升20%,稻米品质达到优质丝苗米标准。

值得一提的是,长沙街道依托平原村水稻种植示范区,筛选出适合本地种植的优质高抗高产品种,向平原村周边输出优质稻种和先进种植技术,共同发展稻米深加工,共享加工设备和销售渠道,形成完整产业链,同时,通过严格的品质管理和品牌推广活动,为平原村的稻米树立良好形象,打造优质稻米品牌,推动“百千万工程”落实。

长沙街道三联村的“虾稻共生”基地也取得了不错的成效。长沙街道统筹村集体和村小组的土地资源,对289333平方米(434亩)优质农田进行集约连片开发,同时,引进农业合作社打造三联“虾稻共生”生态农业基地。在“稻虾共生”模式下,三联村的农田上半年养殖小龙虾、下半年种植水稻,减少农业污染,节约农业资源,提高农业产出,形成“一水两用、一田双收”绿色产业链。

据统计,三联“虾稻共生”生态农业基地2024年产出小龙虾500万只、亩产水稻300公斤,年产值达700万元,亩产值由原来的2000元提高到16000元。

从老旧工业园到智慧农田,从特色街区到留成地开发,长沙街道的有效实践印证了“因地制宜”四字的分量。通过精准把脉村庄资源禀赋,以市场化思维盘活资产,以产业链思维聚合价值,这条多元发展的富民强村之路,正为乡村振兴写下生动注脚。



长沙街道爱民村统一流转耕地、鱼塘,盘活集体“家底”。

镇级退役军人服务站有了“得力助手” 走访老兵更省时更方便

江门日报讯(记者/张华焜)2月5日清晨,雾气还未散尽,蚬冈镇退役军人服务站的工作人员小赵骑上了一辆崭新的电动自行车,朝着蚬冈镇东和村出发。他要给退役老兵王大爷拜年,了解他的近况。

“以前去王大爷家,要么搭便车,要么走路,一趟下来花大半天时间,一天跑不了几家。现在有了这辆车,方便多了,能省下不少时间,可以看望更多老兵。”小赵说。据了解,近期,开平为全市15个镇级退役军人服务站统一配备电动自行车,解决长期以来基层服务面临的交通工具不足难题。

这些新配备的电动自行车,成为工作人员的“得力助手”。工作人员们

骑着车,穿梭在大街小巷、乡村田野,快速抵达退役军人家中。据了解,配备电动自行车以来,开平各镇级退役军人服务站共出动316人次,深入各处走访慰问退役军人和其他优抚对象。“现在政策好,你们还常来看我们,心里特别暖。”王大爷接过慰问品,拉着小赵的手激动地说道。

开平市退役军人事务局相关负责人表示,未来将持续发力,不断完善退役军人服务保障体系,丰富服务内容,创新服务方式,深入做好退役军人服务工作,不断提升退役军人和优抚对象的获得感、荣誉感、幸福感,在全社会营造尊崇军人职业、尊重退役军人浓厚氛围。

视觉·开平

炮仗花开 春意渐浓

春天到,花儿俏。目前,开平大街小巷的炮仗花开得正盛,为这座城市增添了别样的春色。

在开平市三埠街道港口路的居民区院墙外,层层叠叠绽放的炮仗花如一串串鞭炮挂满墙头,绚烂夺目,向大家展示新一年的希望,为美好生活唱响赞歌。

满墙春色惹人醉,美丽的炮仗花吸引了不少市民前来拍照“打卡”。“我们路过看到这里的炮仗花很美,炮仗花是‘报春使者’,有着美好的寓意,便想着拍一组照片,太好看了!”市民李小姐说。

在赤坎镇永安村护龙村委会,这里的炮仗花也在阳光下肆意绽放,在用优美的舞姿和艳丽的橙红扮靓这座城市。

江门日报记者 李淑珩 摄影报道



路灯亮到“家门口” 群众出行更安全

江门日报讯(记者/李淑珩)“以前,这条路没有路灯,一到晚上就漆黑一片,在路上开车时需要小心翼翼,很不安全。现在好了,政府安装了太阳能路灯,一直亮到我家门口。今年春节,儿子回来,开车安全多了!”近日,沙塘镇健丰村村委会主任李淑珩指着石岗大道两旁的路灯开心地说。

记者了解到,石岗大道连接沙塘镇石岗村与省道S274,平常来往的村民、学生较多。此前,道路两旁没有安装路灯,夜间出行存在安全隐患。村民们盼望安装路灯的心情迫切。

健丰村驻村直联组在开展“入户联心”行动时,了解到村民的相关诉求,第一时间开展走访调研、实地勘察,结合

实际情况,详细制定石岗大道路灯修建工程施工方案。江门市政法委积极发挥结对纵向帮扶单位的“坚强后盾”作用,在了解健丰村相关情况,为石岗大道路灯修建工程提供超7万元资金支持。为缩短施工工期,健丰村驻村直联组联合村干部、党员志愿者提前

行动,清理道路两旁的杂草杂物,为施工提供良好条件。最终,18盏太阳能路灯在短短4天内完成安装并投入使用,极大提升了群众出行的安全性。

最是小事解民忧,最是细处暖民心。下一步,沙塘镇将继续以群众“身边事”为切口,办好一件件实事、好事、暖心事,切实增强群众的获得感、幸福感、安全感,汇聚“百千万工程”实施的强劲向心力。